

# Светлые аллеи

## Саженцы каштанов – подарок от ветерана будущим поколениям

84-летний житель Оренбурга Владимир Филиппов высадил на своей улице две сотни деревьев. Полить их, порыхлить почву, обновить оградку для всех саженцев он успевает за неделю. Редакция газеты «Оренбуржье» нашла садовнику помощников.

### Кошки-черти

Владимир Иннокентьевич служил в своё время в морской авиации. Фуражка с якорем, которую он носит не снимая, – подтверждение его военного прошлого, а ещё – дорогой подарок внука, проживающего в Санкт-Петербурге. Военная служба, а потом работа испытателем в секретном цехе на машзаводе закалили оренбуржца с молодости.

– Как привык в армии вставать в 6 утра, зарядку делать, так и сейчас долго не сплю, пяти-шести часов сна хватает, – говорит Владимир Иннокентьевич. – Работал я до 70 лет, считаю, если не сидеть без дела, долго не состаришься.

Владимира Филиппова знает весь микрорайон. В пятиэтажке на улице Юных Ленинцев, возле школы № 19, пенсионер проживает с середины 90-х. Несколько лет назад в палисаднике он высадил пророщенные дома орехи каштана. Посевы дали ростки, дело пошло. Житель-активист засадил деревьями всю улицу, а ещё и заброшенный сквер возле дома. Большинство растений принялось. Тем деревцам уже 1 – 2 года, а этой весной у Владимира Иннокентьевича взошла ещё сотня каштанов. За лето они окрепли.

– Выхожу как-то утром, смотрю, аж три кошки лежат на одном саженце, ну черти! – добродушно ругается дедушка. – Помяли деревце, не спасти.



Всё лето Владимир Филиппов ухаживает за двумя сотнями саженцев.

Бывает, пожилые люди выкапывают для себя, ребяташки топчут. Хотя стараюсь каждый росток обозначить деревянной пирамидкой.

Забот с двумя сотнями деревьев немало. На зиму хозяин укрывает их листьями, в малоснежную зиму вручную досыпает снег. В лето нужен полив, пусть и не ежедневный. Только вот помощников нет. Спасибо управляющей компании «Урал», офис которой находится по соседству, там Владимиру Филиппову дали шланги, мастера организовали полив вдоль двух пятиэтажек. Остальные деревца житель улицы Юных Ленинцев поливает ведрами, воду носит из дома.

### С десяток бы помощников

Владимир Иннокентьевич помощи ни у кого не просит, говорит, что делает это для себя. Мол, приятно оставить следующему поколению две аллеи южных раскидистых деревьев.

Каштаны образуют плотную тень. Для нашего жаркого лета самое то. Кроме аллей в пустынном сквере у дома № 12 по этой же улице тоже высажены деревца каштана и дуба. Дасть бог, через несколько лет улица преобразится!

Иной раз молодёжь, которая живёт поблизости, предлагает помощь, берёт у дедушки номер телефона, обещает ухаживать за несколькими деревьями. А потом пропадает. Делом Владимира Иннокентьевича заинтересовались учителя и ребята из двух ближайших школ. Но всё это было в прошлом году.

Редакция газеты «Оренбуржье» решила поддержать доброе дело Владимира Филиппова. Мы созвонились с директором школы № 19 Владимиром Павловым и директором школы № 57 Натальей Смеловой. Оба поддержали идею закрепить за собой часть деревьев, ученики будут ухаживать за ними, поливать, рыхлить, укрывать на зиму, ежегодно менять ограждение. В ближайшее время учителя договорятся о встрече с Владимиром Иннокентьевичем, чтобы тот показал, как не навредить деревцам.

### Почему именно каштан?

Владимир Иннокентьевич всю жизнь за рулём, водить машину бросил только несколько лет назад. Его гараж находился на улице Одесской. Там в рощице росли красивые каштаны, которыми они с супругой любовались, возвращаясь домой. Упавшие орехи семья брала с собой, пробовала сажать на даче. В то же время в журнале по садоводству Владимиру Иннокентьевичу попала статья «Каштан идёт на север».

Там говорилось, что это южное растение вполне благополучно приживается и в средней полосе России, и на Волге, и на Урале.

Супруги нет уже почти десять лет, а память о том, как вместе любовались каштанами, жива. Хорошо помнит Владимир Филиппович и ту статью. В ней было подробно описано, что упавшие плоды нужно собрать ранней осенью, в середине – конце сентября. Поместить на несколько часов в воду. Всплывшие орехи выбросить, а те, что затонули, высадить на грядку на глубину 8 – 10 сантиметров. В мае следующего года должны появиться ростки.

Каштаны и дубы – удачный опыт оренбуржца. Смеясь, он вспоминает, как впервые много лет назад на садовом участке решил разводить китайский лимонник. После высадки в землю семени прошёл 1 год и 7 месяцев, прежде чем на поверхности земли появился росток. Тогда садовод подумал: «Нет уж, заниматься деревьями – это не моё!»

Сарафанное радио привело домой к Филиппову жителей из соседних домов. Многие брали плоды нетипичного для наших краёв южного дерева, кто-то просил саженец. Дочь Владимира Иннокентьевича, врач и садовод-любитель, гордится отцовским трудом, к себе в Медногорск тоже возит деревца. И трое внуков и трое правнуков восхищаются дедушкиной неутомимостью. Родные часто приезжают в гости и обязательно обходят все дедушкины насаждения, не для вида, а искренне интересуются, как идут дела.

Татьяна ШАПОВАЛЕНКО  
Фото Валерия ГУНЬКОВА



Подросшим деревцам нужны новые оградки – пенсионер делает их из реек, которые находит на улице.